



多方帮扶 让罕见病家庭拥有更多生活可能

本报记者 邓蕾

5月31日，记者走进谢彦童家时，他正坐在电动轮椅上晒太阳，两个孩子围着他追逐打闹。这个曾经闷气沉沉的院子，在电动轮椅到来后有了生机。

谢彦童是西吉县什字乡谢寨村人，今年34岁，他们兄弟4人都患有罕见遗传性肌肉萎缩症，大哥已经去世多年，二哥谢彦伟今年47岁，三哥谢彦臻今年35岁，均在18岁前发病，兄弟三人常年卧床，生活无法自理，由79岁的父亲谢宗玉和73岁的母亲赵玉珍照顾。

25岁之前的谢彦童虽然笼罩在疾病恐惧中，但他的身体和正常人并没有什么不同，他以为自己躲过了家族遗传病的魔咒，22岁那年与喜欢的人结了婚，并生下一双可爱的儿女小轩、小璇，他还当上了卡车司机跑长途运输，一家人生活过得安稳又幸福。

美好的时光总是短暂的。在谢彦童25岁那年，不幸还是降临了，他的四肢越

来越僵硬，行动越来越迟缓，妻子目睹了一家病人的辛酸，对婚姻失去信心，最终选择离婚改嫁。

“那时候我陷入抑郁，觉得人生没有什么盼头，每天过得浑浑噩噩，几度寻死。”谢彦童说，那些灰暗的日子里，是两个孩子和年迈的父母让他有了活下来的勇气。

2024年4月21日，自治区政协调研组到谢彦童家走访慰问，看着谢彦童家中简陋，兄弟三人无力地躺在炕上等待头发花白、干瘦如柴、年事已高的父母伺候时，大家的眼角不禁泛起了泪花。在送上慰问品后，调研组鼓励他们一家要保持乐观积极的生活态度，相信日子一定会好起来。谢彦童握着大家的手吐露心声：“我现在最想要一个电动轮椅，能去院子里晒太阳就是我最大的幸福。”调研组当即表示满足他的愿望。

罕见病群体的生存质量，需要全社会

共同来关爱。调研组嘱咐西吉县当地干部和民政、妇联、残联等部门要深入研判，用足用活政策，最大限度为困境家庭提供帮助，设身处地关心大病困难群众生活和身体状况。

5月初，经西吉县民政局核查，将谢彦童、小轩（女儿小璇户口随改嫁母亲）享受的2个B类低保430元/人/月调整为2个A类低保510元/人/月，为两个孩子办理了事实孤儿津贴；什字乡给予谢彦童2000元补助。西吉县残联为谢彦童家进行坡道、扶手等无障碍设施改造。

随后，西吉县政协主席马保师回访谢彦童一家时，了解到他们还需要3张电动护理床，号召委员们献出爱心。5月22日，西吉县政协社会治理委员会功能型党支部开展委员履职“服务为民”活动，组织委员共捐赠资金1.1万元，并与厂家对接联系，定制配备电动护理床，厂家上门安

装调试。5月底，3张电动护理床和1辆电动轮椅均已到位。

得知两个孩子没有书桌写作业时，5月中旬，西吉县红十字会工作人员买来新书桌，还送来了书包、运动鞋、铅笔盒等学习生活用品。小轩拿到新的运动鞋后迫不及待地穿上，满院子飞奔着。小璇则趴在爸爸后背上，手挽着爸爸的脖子，温馨异常。看到这一幕，孩子奶奶握着西吉县红十字会工作人员的手，哽咽着说不出话。

“非常感谢党和政府，不然我们这一家子真不知道该怎么活下去。”谢彦童感激地说，“大哥去世后，我们兄弟三人也以为自己这辈子就只能躺在炕上了，是党和政府的帮扶让我们看到更多生活可能，大家的支持、鼓励让我们重拾生活的希望。今后，我要好好活下去，让短暂的生命更有质量、更有意义。”谢彦童说。



盐池县“兰花姐姐”走街串户让文明乡风迎面来

本报讯(记者 梁静)“咱们做老人的少要点彩礼，娃娃们就能轻装上阵。”日前，盐池县妇联组织巾帼志愿者“兰花姐姐”走村串巷，开启“串门子行动”，以春风化雨的方式，倡导群众拒绝高额彩礼、抵制陈规陋习，弘扬文明婚俗，树立良好文明新风尚。

在青山乡，欢快的快板声、朗朗上口的传诵声吸引了村民前来观看。“兰花姐姐”通过用快板表演，引导广大群众从自身做起，从小事做起，践行移风易俗，倡树文明新风，现场传来阵阵掌声。

“将移风易俗文明新风与通俗易懂、朗朗上口的快板艺术相结合，让村民潜移默化地学习移风易俗相关知识。”

“兰花姐姐”马娟介绍了此次巾帼志愿服务队宣传初衷。

“日子还得在柴米油盐里细过，彩礼多不如知识多。”在惠安堡镇组织的“家长里短慢慢谈”长廊故事会上，惠安堡镇麦草掌村“最美家庭”张彩霞分享了培养博士生和硕士生优秀子女的故事，传播“知识改变命运，教育成就人生”的好家风好家训。

在麻黄山乡，“兰花姐姐”拿起小喇叭，坐在墙角边，围成一圈开起了“板凳会”，大家你一言我一语地分享结婚时的故事，再谈到当下的高额彩礼带来的危害，大家表示要自觉带头做移风易俗的宣传者、倡导者和实践者。

花马池镇广泛发动“兰花姐姐”加入高额彩礼劝导服务队，组织召开“抵制高额彩礼 倡导文明婚俗”座谈会，结合新时代文明实践站，利用集市宣传等多种方式，教育引导妇女群众抵制盲目攀比、大操大办之风，以良好家风、婚俗新风，带乡风促民风。

盐池县妇联主席陈淑艳说，将持续深入开展“兰花姐姐串门子”活动，聚焦高额彩礼、“夜坐”等突出问题，注重发挥“兰花姐姐”宣传、劝导和监督作用，讲好移风易俗优良家风故事，助力农村高额彩礼专项治理建设文明乡风工作，推动社会主义核心价值观在家庭落地生根。

金凤区民生花园社区开展移风易俗主题宣传活动

本报讯(记者 李莹)“您认为嫁女儿应不应当要彩礼?”“女方要彩礼没问题，但得根据男方家庭经济条件提出合理要求。”日前，在金凤区民生花园社区新时代文明实践站，一场“崇尚尚德倡文明 移风易俗树新风”的主题宣传活动举办。

“提倡婚事新办，反对高额彩礼”“提倡勤俭节约，反对大操大办”……活

动中，大家围绕“高价彩礼”“厚养薄葬”等话题进行了热烈讨论，社区倡导党员要发挥先锋模范作用，率先践行社会主义核心价值观，树立文明新风，推动移风易俗，引导青年树立正确的婚恋观、人生观、价值观。活动还结合现实案例进行宣讲，让青年同志了解高额彩礼给男女双方、家庭、社会等带来的不良影响，反

对攀比之风，争做文明婚嫁新风的倡导者和践行者。

“我们将发挥好新时代文明实践站载体作用，发挥红白理事会、居务监督委员会作用，持续开展移风易俗宣传教育活动，营造浓厚的宣传氛围，把移风易俗的观念传输到每一个家庭。”民生花园社区党支部书记马燕说。

中卫市总工会开展关爱困难职工子女慰问活动

本报讯(记者 张红霞)日前，中卫市总工会开展关爱困难职工子女慰问活动，对30名建档立卡困难职工、单亲女职工子女进行关爱慰问，为他们送上价值9000元的书包、文具、水杯、电影票和儿童经典读物等慰问品。

为做好关爱慰问活动，中卫市总工会通过摸底调查、入户走访，建立困难职工动态管理库，做到全面了解和掌握困难职工和单亲困难女职工基本情况和实际需求，有针对性地制定关爱帮扶方案，量身定制“关爱礼包”，积极为建档立卡困难职工和单亲困难女职工排忧解难。

工会组织作为职工最信赖的“娘家人”“贴心人”，中卫市总工会将创新工作方式，深入调查研究，及时了解职工所思所想所盼，不断增强服务职工本领，真心实意为职工说话办事，努力为职工群众提供精准、贴心的服务，让工会温度触手可及。做实做细关爱活动品牌，通过资金帮扶、走访慰问、亲子教育、家风家教宣传等形式，引导广大职工子女爱党、爱国、爱社会主义，努力成为社会主义事业的建设和接班人。

沙坡头区2024年农村公益事业财政奖补项目稳步推进

本报讯(记者 孙振星)6月3日，记者获悉，沙坡头区财政局加紧开展农村公益事业财政奖补项目建设，持续补齐农村基础设施及公共服务设施短板，为改善群众生产生活条件，发展壮大特色产业以及增强基层党组织战斗堡垒作用筑牢坚实“硬件”基础。

沙坡头区财政局积极争取中央和自治区农村综合改革转移支付资金，支持村庄小型公益性基础设施建设。2019年以来到位资金48725万元，共计实施430个农村公益事业财政奖补项目、18个农村公益事业整村推进财政奖补项目和113个扶持壮大村级集体经济项目，覆盖沙坡头区154个行政村，受益群众64万余人次。2024年已到位第一批中央农村综合改革转移支付资金3475万元，较去年同期增长39%，预计至少能多批复6个项目，行政村覆盖比例进一步提高，更多群众将从中受益。

“爱心妈妈”罗晓涛：以萤火之光照亮“小树苗”前行路

郭思萍



家住盐池县的小文(化名)是一名困境儿童，今年12岁，上小学六年级。在“爱心妈妈”盐池县花马池镇四墩子村妇联主席罗晓涛的细心关爱下，孩子的笑脸多了，更自信了。

小文的童年曾阴霾密布。在她还没出生的时候，父亲因遭遇交通事故致右腿残疾，日常活动必须依靠拐杖，无法再从体力劳动，家里失去了主要经济来源，生活十分拮据，农田里的活儿也全部压在母亲瘦弱的肩膀上。当地民政部门了解情况后帮小文家办理了低保，一家人基本生活有了保障。小文3岁时，全家搬到盐池县城居住，大人靠打零工维持生计，繁

重的生活压力让母亲无暇顾及小文，孩子的需求经常得不到满足。慢慢地，小文变得自卑怯懦，见了人总是低垂着眼睑，跟人家说话也总是怯生生的。

“我与小文的缘分始于2022年。”罗晓涛告诉记者，那年冬天，盐池县妇联了解到小文家庭情况后，将小文纳入了困境“小树苗”帮扶名单中。罗晓涛主动报名成为“爱心妈妈”，和小文开启了一段温暖的亲情之旅。

罗晓涛清楚记得，第一次见小文时，孩子搓着手低头不愿看她，以沉默应对罗晓涛的热情询问。怎么打开小文的内心世界，是罗晓涛最着急的事。直到一次，罗晓涛带着小文参加盐池县妇联举办的读书活动，她发现小文有着优秀的表达能力，觉得能从这方面引导小文学会更好地表达自己的诉求。于是，鼓励她走上舞

台，充分展示自己。此后，罗晓涛多次带着小文参加妇联举办的读书活动，罗晓涛用朴实的语言结合现实生活中的实例与小文交流谈心，帮助小文开拓视野，勇敢做自己，逐渐打开了小文的内心世界，孩子也从最初的自卑怯懦变得越来越从容自信。

过去小文长期被家长忽略自己的需求，即使是在生活学习中遇到难处她也不知道怎么张口寻求帮助。罗晓涛发现，孩子的文具是破旧的，也没有一双好鞋，于是罗晓涛自掏腰包采购生活、学习用品带给小文并与孩子聊聊最近发生的事。一个书包、一个文具盒或者一双鞋，都可以作为给小文的“惊喜”。

一次谈心时，孩子向罗晓涛流露出“想过一次生日”的小心愿。在孩子生日当天，罗晓涛瞒着小文和村上的妇联执委

一起到县城买了蛋糕，随后悄悄来到小文家中。推开门，看到“罗妈妈”捧着蛋糕出现在家里，小文的眼睛一下亮了，转瞬眼泪盈满眼眶。小文和大家一起切蛋糕唱生日歌，过了一个难忘的生日。

爱的细节汇成涓涓细流，滋润着小文的心田。如今，小文常常拉着罗晓涛的手撒娇，主动分享自己的校园生活，倾诉学习中的烦恼。面对小文的困惑，罗晓涛耐心引导，温柔鼓励，让小文重拾对学习的热情。

以萤火之光照亮人间。“咱们当妈的，自己也有娃，看见孩子生活困顿，就想帮一把。”在谈到对小文的帮扶时，罗晓涛感叹道。对罗晓涛来说，帮扶困境儿童已成为日常生活的一部分，她力所能及地帮助更多“小树苗”，护航他们健康成长。

宁夏12345政务服务便民热线实行“7×24小时”全天候服务，近日群众有哪些诉求，又是如何解决的呢?

盐池县新苑小区经常清晨停水，致使居民生活不便。

回音:吴忠市12345热线接到诉求后，立即转办至宁夏水投盐池水务有限公司。经工作人员核实，由于近期天气干旱用水量较大，导致停水，该公司及时开启增压泵恢复水压，保障正常用水。

中卫市沙坡头区香山乡征地补偿款一直未发放。

回音:中卫市12345热线接到诉求后，立即转办至中卫市沙坡头区香山乡。经核实，2023年新建红圈村205万立方米蓄水池时，征用村民农田，现水投公司征占补偿款暂未拨付，下一步将对水投公司和红圈村村委会，确保征占补偿款尽快兑付。

彭阳县工业园区美华玻璃制品有限公司24小时加工生产，噪音扰民。

回音:固原市12345热线接到诉求后，立即转办至彭阳县王洼产业园区管理委员会。已核实，现已督促企业进行整改。

原州区长丰路道路施工效率缓慢，影响交通。

回音:固原市12345热线接到诉求后，立即转办至固原市城市管理局。该路段即将全面铺设路面，已责令施工单位加快工程进度。

(本报记者 韩瑞利 整理)



今年宁夏有404名残障考生参加高考 21人通过宁夏教育考试院“合理便利”申请

本报讯(记者 束蓉)6月4日，记者从自治区残联了解到，我区有404名残障考生参加2024高等学校招生全国统一考试(以下简称高考)，其中21名考生通过宁夏教育考试院的“合理便利”申请。

近年来，宁夏各级残联高度重视残障考生服务工作，为维护残障人士的合法权益，保障残障人士平等参加高考，根据教育部、中国残联联合印发的《残疾人参加普通高等学校招生全国统一考试管理规定》，各级教育考试机构应遵循《残疾人教育条例》和高考组织规则，为残疾人参加高考提供必要支持条件和合理便利。招生考试机构在保证考试安全和秩序的前提下，根据残障考生的残疾情况和需要以及各地实际，可提供如盲文试卷、大字号试卷、携带助听器、人工耳蜗进入考场、使用轮椅拐杖、优先进入考点、适当延长考试时间等便利。

据宁夏残联相关工作人员介绍，宁夏对上大中专院校残障学生给予2000元至5000元的资助费用，兴庆区等县区在此基础上还将受助者范围扩大至父母或爷爷奶奶是残疾人的高考生。目前，宁夏各级残联已做好残障考生的相关服务工作，确保他们及时获得相关政策保障。

银川公安“校园办证”为高考生护航

本报讯 近日，6名户籍民警携带照相机、便携式身份证办证机等设备来到贺兰县第二高级中学开展“办证进校园”专场活动，集中为学生办理“足不出校”的办证服务，确保高考生人人有身份证。

“前期对辖区各学校进行调研和开展座谈等多方了解后，发现贺兰县第二高级中学的学生办理身份证需求量大，并就‘办证进校园’专场活动的活动时间、场地保障、办证人员范围、办证规范、收费标准等细节积极与辖区学校对接掌握学生整体信息，在不影响学生上课学习的情况下，利用放学时间开展了这场定制化服务。”贺兰县城派出所副所长马少华说。此次活动共为30余名学生办理居民身份证业务，为80多名学生和老教师解答户籍方面的问题。

“今年高考护航，银川公安除了做好规定动作，如调整服务模式，推行延时、错峰工作法，启动中、高考考生办理居民身份证‘绿色通道’等，还鼓励各基层单位创新工作形式，优化服务结构，最大限度做好便民利民工作。此次‘办证进校园’活动，是银川公安办证窗口前移的又一服务承诺体现，也是为民办实事、排忧解难的真实写照。”银川市公安局治安支队副支队长王志峰说。(张海峰)



日前，我区16家爱心企业为胜利街街道辖区困难儿童开展“送温暖献爱心”活动，看望慰问43名困境儿童，为他们捐赠了价值1.5万余元的书包、玩具包、零食包等物品，以爱心行动温暖孩子们的童年。本报记者 李莹 摄